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AHHOmayus: Bya mMakanada sikmelMaaoyysiykmap meopusicol ¥aHa mamemanii-
KaIblk cmamucmuxa cabazel 6010H4a cmyodeHmmepouH macesie ubl2apyyod, MoJiyK bik-
muiMandyyayknyH xeana Eetlecmun (popmynacein Kon100HYy MemMOOUKACyIH waukmeiim.
JKozopxy oxyy watida bIKmuMandyyayKmap meopusicbl HaHa MamemManurkaibik cma-
MUCMUKAHBL OKYNYY Memo00102USCbLIHbIH alipblM KolleotliiepyH MYMKYH 00N20H ueuyy
JHONOOPYH CYyHywmaiim.

TyliyHdyy ce306p: moayK sIKMbIMa10yyyKmyH popmynacet, Beiiecmun hopmyna-
Cbl, MEMOOUKA, NMeopema, 2Unomesd, Wapmimyy bIKmovlMaioyyayK, okys.

AHHOmayus: B Hacmosujeli cmamoe ucciedyiomes mMemoouxa npenooasaHus npu
peuleHuu 3a0au ¢ Ucnonv3osaniem gopmynvt noaxoit eeposmuocmu u Betleca. Ipeo-
1G2aI0MCs 603MOIKHbBIE NYMU PelieHUsT HEKOMOPbIX Npo0JieM MemoouKu npenodasanus
meopuis 6eposIMHOCINU U MAMeMamuieckux cmanucmuke 8 gyse.

Kniouegwie cnosa: popmyna nonnotieeposmuocmu, popmyna Eeileca, memooduka,
meopema, 2unomesa, yc106Has 6epoSNMHOCMSb, CoObImue.

Annotation: In this paper, we study the teaching methodology for solving problems
using the full probability formula and Bayes. Possible ways of solving some problems
of the methodology of teaching probability theory and mathematical statistics in the
university are suggested.

Key words: total probability formula, Bayes formula, technique, theorem,
hypothesis, conditional probability, event.

Busre B, B,,...B, - Ouprenemmered >xaHa TOJIYK TONTY Ty3yydy OKyslap GepwicuH. A OKYysICHI

B,,B,,...B, - oxysnapbIHbIH GMPMHUH aTKapbUIbIIbIHAH KeMun ubiraT. Merupaii B, B, ,...B, -okysnapapx
TOJYK TOOYH rUroTesanap (60KoMoIIop) AermaTaiobis.

Byn rumoresamap [ObIH ap OUPUHMH  BIKTBIMAJAYYJIYTY JKaHAa A  OKYSCBHIHBIH IIAPTTYY
BIKTBIMANTYYIYKTapsl Py (A), Py, (A), ..., Py (A) OGemrwityy 6oico, aHaa A -OKYSICHIHBIH BIKTHIMAITYYIyTYH
TOMOHKY TeOpeMaHbIH HerMsuHIe Tabyyra 60JIoT.

Teopema: ToJAYK TOINTY TY3reH TUIIOTe3aNapiAblH OMPUHMH aTKapbUIbINIBIHAH KeJUI YblKKaH A -
OKYSICBIHBIH BIKTBIMAJIIYY/IYTY &l TUIIOTe3aJapablH ap OMPMHMH BIKTBIMAIAYYIYTYH THelnenayy typae A -
OKYSICBIHBIH IIAPTTYY BIKTBIMAJIYY/IYKTaPbIHA 60JITOH KOGOMTYHAYIOpYHYH cyMMachiHa 6apabap, 6.a.

P(A) = XL, P (Bi) - Pg;(A);X1, P (Bi) =1
By opMyia TOMYK BIKTBIMAIAYYIYKTYH opMyJIachl Jel aTaaar.

144I
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danmundee: TeopemaHblH 1IapThl GoioHYa A -OKyschl  Bi,Bs,...,Ba-TMIIOTE3aAPBIHBIH  OMPUHUH
aTKapbUIBILIBIHAH Ke/MuIl ubirat. JlemMek, A -okysicel 6upre aTkapsiibaran B A, B, A,...B, A -oxysnapbissia

OMPOeCYHYH aTKapbUIbIIIBIHAH (a7apAbIH KAaChIHBICHI alfbIPMAChI KOK) KeJIUII YbITaT.
Anpa: A=BA+B,A+--+ B,A
KouryyHyH TeopemMachbIHbIH HETM3UH/Ie TOMOHKYTO 33 60/100Yy3:
P(A) = P(B,A) + P(B,A) + -+ P(B,A). KebeiiTyyHYH TeopemMachlH (K63 KapaHJbl OKysJIap  YYYH)
HaligaJaHbIII,
P(B;A) = P(B,)Py, (4),..P(B,A) = P(B,)Pg A
P(A) = Y1, P(Bi)Py; (A) 6apabapasikTapbiH Ta0abbI3. AH/Ia TeopeMa JaTUIAeH TN,
Mmucanpi:1)3KM TONTOH TypraH TETUKTEP OepwireH. 1-TONTYH TETUTUTU  «CTAHAAPTTYY» HETeH OKYSIHbIH
BIKTBIMaIAYYIYTy 0,8, all sMU  2-TONTYH TETUKTEPU YUYH 0,9. DKM TONTYH OMPUHEH TYII KeJIU CYYPYITYIl
aJbIHTaH TeTUK CTaHAAPTTYy SKeHAUTMHUWH BIKTHIMAJIIYYIYTyH TAlKbIIA.
Ypirapy: ToMeHKyHel Oearmnyyaepay Kupruseous. A -cyypyiaraH TeTMK CTAaHAAPTTYY. TeTHMKTU 1um ke 2um

TONTOH CYYpYN aiyyra GOJIOT. B, OKYSICBI-TETMK OMPMHUYM TONTOH CYYpY/IraH I3, OKysIChI-TETMK SKMHUM

TOITOH CYYPY/AraH. Bys ruroTresanapabiH bIKTBIMAIAYYIyKTapst: P(B,) = P(B,) = 0,5

A -OKYSICHIHBIH IIAPTTYY BIKTHIMAJIIYYTyKTAPBI: Py, (A) = 0,8; Pg,(A) = 0,9. AHJA TOMYK BIKTBIMAIAYYTYKTYH
dopmynaceiHbiH HerusuHae P(4) = 0,5- 0,8+ 0,5-0,9 = 0,85

2) bupuHuuM KyTygarbl 20 JaMIIOUKaHbIH 18-U cTaHAAPTTYY, ajl 3MM SKUMHYM KyTyaarsl 10 JaMIIOuKaHbIH 9-y
CTaHJAPTTYY. IKMHYU KYTY/IaH TYII KeJAU OUp JIaMITOYKAHbI aJIbII YITHIN, OMPUHYM KYTyTra CalbllIaT. AHaH
KUWMH OMPUHYM KyTyAaH OUp JIaMITOYKAHBI CYyPYH YbITHIIIKAH. Cyypyslyll alblHTaH JaMIIOYKa CTaHAAPTTYY
SKEHIUTMHUH BIKTHIMAJIAYY/JIYTYH Tankbiia. Cyypy/rad JlaMIIOUKa CTAaHIAPTTYY SKeHOUTMH A - OKysacbl eIl

Gemrmaeii6us. ODKMHUM KyTyZaH CTaHAAPTTYy JIAMIIOYKA CYYPYIraH - BB, OKysiCbI; SKMHUM KyTyZaH

CTaHJAPTTYy 5MeC JTAMIIOUKa Cyypy/IraH — BB, OKysichL.
AHpa
9 1
P(B;) —g , P(By) —181—0
PB1(A) =7 ;PBZ(A) =7
P(A)=09-2+01-2=09

21

Mmucan: I ypHaga 7 ak kaHa 9 Kapa map, II ypHaga 6 ak skaHa 4 Kapa mrap 6oiroH. I ypHamgad II ypHara 2 1map
CambIIIThI, aHja KuiiuH II ypHaga 1 1ap ambil YBIKTHI. AJIBIHTAH IIAPIAbIH aK OOMYIIYHYH BIKTBIMAIITYYTyTYH
TaIKbLIa.
Bus yu 6aiikoo KXypryse6ys:

1) I ypHagaH 1- mapzp! ajabin )kaHa [l ypHara caaipik;

2) 1ypHagaH 2- map/p1 anbin kaHa Il ypHara canapik;

3) Il ypHagaH 6Mp MIap aJabIK.
OLIOHAYKTAH JapakK bIKTBIMaJAYYIYTY YU J€HT9/IIETY OUMIMMKTUKTY KaMTBINAT: (cxema -1)

Mucan: Kommanus skaHbl TOBap/bl PHIHOKKO YbITAPYyHY Kapam kaTtaT. JKapHaMaZoo KOMIaHMSChIHBIH
WITMITUTMHWH BIKTBIMAIABITEI 0,8 6aanmanar. MATMANKTYY sKapHaAMalloo KOMITAHUSICBIHBIH YIYPYHZA, PHIHOKTO
TOBapP/IbIH UITMMKTYY UIIKe allyyCyHYH bIKThIManayymyry 0,6. JKapHamanoo KOMIAHUSICBIHBIH UHATVINKTYY
3MeC YUYYPYH[A TOBapJbIH MWTWIMKTYY WIIKe allyyCyHYH BIKTBIMAMAYyyayry 0,3 60m0T. Bus phIHOKTO
TOBaP/IbIH UATWMIIMKTYY UIIKE alllyyCYH bIKTIMaIABIThIH aHBIKTAIIIbI.

Bu3 3KM TasKpbIiida SKYpTy3ayK:

1) skapHaMaJIbIK KOMIIAHUS UIIKe alllbIPhLIAT;

2) TOBapibIH PHIHOKKO YBITYYCY.

OLIOHAYKTAaH, AAPAKThIH BIKTBIMAIAYYTYTYHYH KU AEHTIVIIYY YOKYIaphl 6ap. Ap OUp SKONKyIa 9KU
cebern 6ap, OMOHAYKTAH ap OMpP YOKyAaH 3KUAEH OyTak UbIraT. Ap 6Mp OyTarbIHbIH JKOTOPY JKarblHa TUEIIeIYY
SKBIMBIHTBITBIH JKAa3bIll, al 3SMM OYTaKTBIH TOM6OH JKarblHa — Oy JKbIMBIHTBHIKTBIH TMaiiga Ooiry
BIKTBIMAJIJTYyJIyTYH 5Ka3a0bI3:
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Busre ToBapAbIH PPIHOKKO MWATUIMKTYY UbITaPBUIBIIIbI KBISBIKTHIPAT. AHABIKTAH «UNTUIUKTYY» JeTeH
9KM 3Ka3yy 6ap bIKTBIMAIABIKTAP bl KOITyy Kepek: 0,8 X 0,6 + 0,2 X 0,3 = 0,54.
Mucan: MapKeTUHT >KaKbIHKbI KeJjleUeKTe MIIKAHAHBIH CaTyy ecyy BIKThIMaiapirel 0,7 re Oapabap jemn
JCenTelT. OTKOH OKyslapAaH 0u3 OwIreH el MapKeTUHTAVH OH, al[IbIH aayy yuypaapaa 85%, Tepc aaiblH
anyymapsl 90% aTtkapburaapsl 6enrwnyy. YKakbIHKbI KejleueKTe MIIKAHAHBIH CATYY OCYII bIKTHIMAIIYYIyryH
AHBIKTAJIbI.
Bu3 3KU TaXKphIitoa Kyprysayk.

1) MapkeTHHT 66 IYMYHYH aJI[IBIH aJTyYCY;

2) CaTbu1yy KejeMyH 6aiikoo.
OLIOHAYKTAaH, AAPaKThIH BIKTBIMAIAYYIYTY KU JAEHrI31 YOKyaapbl 6ap. Ap 6up koimkyaa sku ceber Oap,
OIIOHAYKTAaH ap OyTakTa sKuaeH OyTak ubIraT. Ap O6Up OyTaKTbIH JKOTOPY KarblHa THEIIeNYY SKbIABIHTHITBIH
SKasblIl, OMP 6YTAaKThI OYJI KbIMBIHTBIKTBIH MMaiiaa 60/IyY bIKTHIMAIAYY/IYTYH )Ka3a0bI3:
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Busre caTyyHyH ocylly WII JKY3YHA® ©3Y KbI3BIKThIpaT. AHJAH COH <«ecyy» JereH skasyy Oap
BIKTBIMAJIYYJIYKTapabl Koulyy kepek. 0,7 X 0,85+ 0,3 x 0,1 = 0,625.
I'mmoresaHbIH (00’KOMOJIAOOHYH) BIKTBIMAIAYYIYIY. BeitecTuH popmyrachl

A - Oxysicel TONyK TONTY TY3reH B, B,,...B, OKys/apbIHbIH GUPUHUH aTKAPbUIBIIIBIHAH KeJIUAIT YbITAT

Jermn. Byn oKysutap/IbIH KaliChIHBICKI MYPYH aTKapbLIapbl Oejarucus OOITOHAYKTAaH, ajap TUIlOTe3ajaap JIel
atanbiar. A -OKYSICHIHBIH KeIMII YbITYY BIKTHBIMAIAYYIYTY TONYK BIKTBIMAIAYYIYKTYH (DOPMYIAaCchIHbIH
HeTU3uHAe TabbLIaT.

P(A) = ) P (BOPy (4)
i=1

OMM TOMOHIeTYUYS OOJDKOII0I0Y3.
CBIHOOHYH SKbIMBIHTBITBIHIA OKYSIChI KeJIMII YBIKTBI Jennn. Anpga
rurnoresanapasid P, (By),..., Py (P,) bIKTBIMaIIYY/IYKTaphIH Ta0Yy YUYH ITaliaTaHa0bl3.
P(AB;y) = P(A)Py(By)) = P(B1)P31 (4)
P(B1)-P(A) — P(B1)Pg, (A)
P(4) X P(Bi)Pg;(4)
ViryHaaii s71e Ko MeHeH KajITaH IIapTTYy bIKThIMaJITYYIyKTapabl Ta0aobI3.

. P(BOPgiA) . A
Pa(BD) = o s = 1)

Byn ¢opmyna Beiiecmun opmynacet den amanain. [2]

MpingaH P, (B;) =

Mucasnbi: llexTeH YbIKKaH TETUKTEp 9KM TEKIIEepYYUYYHYH OMpMHE TeKIIepyyre TYmeT. TeTMKTUH OMpUHUYU
TEKIIEPYYUYre TYII® TYpPraHAbITBIHBIH BIKTBIMAIAYYayry 0,6, 3KMHUM  TeKLIepyyuyre TYLIYYCYHYH
BIKThIMANAYynyry-0,4. ITlaligananyydy TeTMK 1-TeKmiepyyvyy apKbUTyy CTaHAAPTTYY Al TaObUITaHAaPbIHbIH
BIKTBIMAIAYYIYTY 0,94, skuuuncy yuyH 0,98. IlaiigagaHyydqy TeTHMK CTAHAAPTTYY AEIl TaObUIraH - (A-OKYSICBI).
TeTurTH 1-TeKulepyydy TeKIIepreHAUTMHUH bIKTBIMAIAYYTyTYH TallKbLIa.

P(B,) - Py, (A 0,6 - 0,94
P,(B) (By) - Py, (4)
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= P(B)Py,(A) + P(B)P,,(A) 0,6-0,94+04-098 0,59
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Mmucan: T'eosnoraop aliMakTaH 6HAYPY/ATeH MYHal 3aThIHBIH BIKThIMadayyayry 0,6 pgen scentenrer. TecT
KYPry3y/Imoy. Jrepae Oy aliMaKTa MyHaisaTel 6ap 60/co, aHmaa OKysSHbIH 80% MH TeCT aHBIKTANiT. drepie
aliMakTa MyHaii 3aT JKOK 60/ICO, aHAa OKYSIHBIH 15%bIH TecT KepcoTeT. TecT MyHaill 3aThIHBIH 6ap SKEeHIUTUH
aliruHesen TypaTt. AliMakTa MyHall 3aThIHBIH 6ap 9KeHAUTMHUH bIKTBIMAITYYITYTYH aHbIKTAObI3.
DKM TaKPbIiida JKypTy3y/IeT:

1) reosorgop MyHaii 3aTbIHBIH OOIYIIYH 6aajaiiT;

2) Tecr.
BIRTBIMa/IAYYIYK JaparbiH Kypaosbis.

Ooba
Ooba, 0,6x0,8
HOK
Ooba, 0,6x0,2
HOK
HedTtb

Mok, 0,4x0,15
ooba

MoK, 0,4x0,85
KOK

0,85

TecTUH OH KbIIBIHTHITBIHBIH bIKTBIMAIAYYIYTY TOMOHKYTO Oapabap:
0,6 x08+0,4x 0,15 =0,54.

TecTUH OH KbIMBIHTBITHI OOIOHYA alfMaKTa MYHAal 3aTThIH OOMYIIYHYH BIKTHIMAIAYYIYTY TOMOHKYTO Oapabap:
0,6 X 0,8 =0,48.
OKMHYU KBIMBIHTHIKTBI OMPUHUM SKbIMBIHTHIKKA O6OJYIT MaceleHUH >KOOOyH anadwiz: 0,48 + 054 =8+9 =
0,89.[3].
Mmucan: [leranmapAplH >XapaKChI3ObITBIH aBTOMATTBIK TYPAe AHBIKTOO YUYH OHIYPYLI JMHUSICHI MeEHEeH
KabApUITaH.  OHAYPYI YbITApYy4yy >Kapakchl3 Jenm TabbulraH AeTanfapAblH yiayiny 3%ra OGapabap gen
AHBIKTAWT. JTep [eTak >Kapakchi3 OOJICO, aHIA aBTOMAT AETAJIbIH KapaKChI3JBITHIHBIH 85% aHBIKTAIAT.
ABTOMAaTHKA JKApaKTyy [eTalIap/[blH KapaKChI3ABITBIH 5% aHbIKTalT. JKapakchl3 JeTangapAbsiH CaHbIHA
Ke3eKTern [MAeTalblH TUelleNayy S5KeHAWUTMH AaHBIKTAlT. JleTaq YbIHABITBIHIA >KapaKCchl3 5KEHIUTMHUH
BIKTBIMAJI/TYy/IYTYH AHBIKTAOBI3.
DKM TaKpbIiida JKypryseoys:

1. HeranapiH TMOU ((KapaKChbi3 XKe XapaKTyy);

2. [HeTanapl aBTOMATTBIK TYPA® TEKLIEpYY.
BIRTBIMa/IIYY/IYK JaparbiH Ty360Ys3.
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YKapaKcbl
KapakTyy 0,97 x0,0.
KapaKcbl3
ABTOMATT
BIKTEKITIep
YY
KapaKTyy
Kapaktyy, 0,97 x0,9:
KapaKTyy
0,95
Hetanb
KapaKcbi3 *KapaKcebl3,
0,03x0,8.
*KapaKcbl3
KapaKcbl3 ABTOMATT
BIKTEKITIep
YY
MapaKkTyy 0,03 x0,1:
Hapakcois,
*KapaKTyy

0,15

ABTOMAaTHKa >XapaKchI3 AETANIAPAbIH CaHbIHA THUEIIeNYYy [AeTalJblH BbIKTbBIMAIIYYIYTy TOMOHKYTO
6apabap sKeHIUTHH aHbIKTalT: 0,97 X 0,05 + 0,03 X 0,85 = 0,074.
ABTOMAaTHMKa Kapakchi3 JeTaqfapAblH CaHbIHA >KApaKChI3 [eTAIObIH TUeIleNyy SKeHIUTMHUH
BIKTBIMAYYTYTy TOMOHKYTO 6apabap: 0,03 x 0,85 = 0,0255.
DKUHYM XKBIMBIHTHIKTHI OMPUHYMU SKbIABIHTHIKKA OOITYTI TOMOHKY JKOOIITY aj1a0bI3:
0,0255 + 0,074 ~ 0,345.

Adadbusmmap

1. Aanuesa B.A., AckapGex kvi3vl /Tupa, Kapman6aesa H.A. BIKmbMaioyyayK meopusicol HaHa MamemMamuraisik cma-
mucmukacst. - b., 2017.

2. MambGemxkynos JK., Kauksinanues A. BIKmolMaioyyayk meopusicol HaHa MamemMamurkaisik cmamucmuxa. - b.,1993.

3. Kapabakupos P.K., Kapabakupoe K.P. BIKmbiMaioyysayKk meopusicol #aHa MameMamuxaisik cmamucmuka. - b.,
2005.

4. Ilpoceemos I.H. Teopus eéeposmuocmeli u Mamemamuyieckas cmamucmuka: sadaqu u peuterus. - M.: Anvpa-Ilpecc,
2009.




